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  والس3تين لثةالثا الجلسةمحضر 

  ).م2016 ليوزيو  19( ه1437 شوال 14الثلا7ء : التاريخ

 لرئIس نيالثا ، الخليفةعبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس3يد : الرئاسة
  .اJلس

واVقLقUة  رابعة، ابتداءا من الساRة الثلاثة وخمسون دقLقة :التوقLت
  .بعد الزوال ربعينواX  ٔYدىالإ 

  .م`اقشة اYٔس3ئ^ الشفهية :ل\دول اYٔعما

------------------------------------------------------  

  :المس�شار الس3يد عبد الإلاه الحلوطي، رئIس الجلسة
  .kسم الله الرحمن الرحيم والصلاة و السلام Rلى ٔ�شرف المرسلين

  .R�ٔلن عن افmتاح الجلسة
  الس3يدان الوز�ران،

  الس3يدة الوز�رة،
  السادة المس�شارون المحترمون،الس3يدات و 

من اVس3تور، ووفقا لمقmضيات النظام  100عملا بrحٔكام الفصل 
اVا|لي Jلس المس�شار�ن، يخصص اJلس هذه الجلسة Yٔس3ئ^ السادة 

  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Rليها
وق�ل الشروع في تناول اYٔس3ئ^ الشفهية المدر\ة في \دول اYٔعمال، 

لموقر Rلما بتوصل رئIس مجلس المس�شار�ن �لقرار�ن ٔ�حLط اJلس ا
 1010/16، 1009/16: الصادر�ن عن اJلس اVس3توري تحت Rدد

  :ويتعلقان Rلى التوالي

بت�ديد شروط و�يفLات ممارسة الحق  �64.14لقانون التنظيمي رقم  -
  . في تقديم الملتمسات بم�ال ال�شريع

شروط و�يفLة ممارسة الحق ، بت�ديد 44.14و�لقانون التنظيمي رقم  -
  .في تقديم العرائض إلى السلطات العمومLة

كما ورد Rلى اJلس رٔ�يين صادر�ن عن اJلس الوطني لحقوق 
، يتعلق بمكافحة الإتجار �ل¡شر، 27.14الإ سان، حول مشروع قانون 

يتعلق بهيئة المناصفة ومكافحة كل ٔ�شكال  79.14ومشروع قانون رقم 
  .ا§تمييز

يط اJلس الموقر، ٔ�ننا س3نكون Rلى موRد بعد نهاية هذه كما نح 
الجلسة، مع الجلسة الشهرية اªصصة لتقديم ٔ�جوبة الس3يد رئIس الحكومة 
Rلى اYٔس3ئ^ المتعلقة �لس3ياسة العامة، وتعقبها \لسة شريعية ¬»راسة 

  .والتصويت Rلى Rدد من النصوص الجاهزة
ل اYنيٓ اYٔول المو\ه إلى و س3تهل \دول ٔ�عمال هذه الجلسة �لسؤا

  ".معا¸ة مس3تعملي القطارات"الس3يد الوز�ر المكلف �لنقل، وموضوRه 

 .الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ºشتراكي لتقديم السؤال

  :المس�شار الس3يد ٔ�بو �كر اعبيد
  .الس3يد الرئIس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

ن الإجراءات والتدابير الواجب اتخاذها من  سائلكم، الس3يد الوز�ر، ع
  طرف الحكومة ¬ل�د من المعا¸ة اليومLة لمس3تعملي القطارات؟

 .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ¬لس3يد الوز�ر

 الس3يد محمد نجيب بوليف الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقل
  :وا¬لو\Iس�Lك المكلف �لنقل

  .شكرا الس3يد الرئIس
  .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

�لفعل اليوم اJال السككي كما تعلمون في إطار، سطرت الحكومة 
اVور دÈلها اYٔساسي في تدبير القطاع السككي هو التوجLه ºستراتيجي 
والبناء دÈل اYٔهداف الكبرى دÈل العملية السككLة، المكmب الوطني 

بير اليومي �عتباره الهيئة المشرفة ¬لسكك الحديدية هو اÊي يقوم Rلى التد
  .Rلى القطاع

�لفعل كنت كنتمنى ٔ�نه الس3يد المس�شار Rلى اYٔقل يعطيني بعض 
العناصر ا¬لي يمكن نجاوب Rليهم في إطار الإشكالات، لكن ما يمكن ٔ�ن 
يقال في هذا اJال، هو ٔ�ن المكmب الوطني ¬لسكك الحديدية اش3تغل 

Rلى دعم ºس�Ñر  2015-2010ا |لال |لال العشرية السابقة ؤ�ساس
مليار درهم ¬لبLÖة التحتية، وهذا ا¬لي جعل ٔ�نه �لفعل هناك  13بحوالي 

تدبير في اJال دÈل البLÖة التحتية، ا¬لي جعلت اليوم المغرب مصنف اYٔول 
Rلى الصعيد الإفريقي وRلى الصعيد العربي في مجال البLÖة التحتية السككLة 

  ." 2015فوس دا"حسب تقر�ر 
لكن يلاحظ �لفعل، �لواقع المعاش، من |لال ما يعرفه المسافرون 
Rلى ٔ�ن هناك كثير من الإشكالات ا¬لي هي مطروXة في جودة الخدمات، 
ؤ�يضا �لاكتظاظ و|اصة في المناس3بات دÈل اYٔعياد الوطنية واVيLÖة 

د من والعطل المدرس3ية، ؤ�نه Rلى اJال الخدماتي ٔ�يضا فLه العدي
الإشكالات ا¬لي هي مرتبطة ٔ�ساسا بفترات ا¬لي يمكن نعتبرها اس3تß`ائية 

ٔ�لف،  140عندما يصل العدد دÈل المسافر�ن ا�Êن يrٔ|ذون القطار حوالي 
  .هو المعدل اليومي 86ٔ�لف إلى  85-84بàI في الوقت العادي هناك 

س3ية اليوم  ش3تغل Rلى ٔ�ساس البلورة دÈل الإستراتيجية دÈل الخما
Rلى ٔ�ساس ٔ�نه اليوم نmÖقلو من العمل Rلى البLÖة  2020-2016المق�^ 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

2 

 )2016 ليوزيو  19( 1437 شوال 14

التحتية، نmÖقل إلى العمل Rلى تحسين الجودة دÈل الخدمات، وا¬لي هي 
مرتبطة �لمشاريع المهيكلة، كما تعلمون الس3يد المس�شار، ؤ�يضا �لعديد من 

  .التحسI`ات ا¬لي هي مرتبطة �Jال السككي
  .الرئIسشكرا الس3يد 

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر

  .الكلمة ¬لس3يد المس�شار

  :المس�شار الس3يد ٔ�بو �كر اعبيد
  .شكرا الس3يد الرئIس

  الس3يد الوز�ر،
  السادة المس�شار�ن،

بعض الإشارات ا¬لي \ات في الرد دÈلكم، الس3يد الوز�ر، وهي المعا¸ة 
رات تبدٔ� �لتrٔ|ير في المواعيد، دÈل المسافر�ن، معا¸ة مس3تعملي هاذ القطا
دالسوايع، الشيء اÊي يعيق  4بحيث بعض المرات هاذ التrٔ|يرات تدوم 

مس3تعملي هذه القطارات عن ºلت�اق بمواعيدهم، ويضيع Rليهم مواعيدهم 
  . الحصصية، مæلا العلاجLة ٔ�و الحصص اVراس3ية ٔ�و مواعيد الطاåرات

ات معط^ في القطارات، بحيث تعطل المكLفات، الس3يد الوز�ر، المكLف
تصبح هذه القطارات عبارة عن ٔ�فران ٔ�و حمامات إن صح التعبير، بعض 
 ،^Xالمرات الس3يد الوز�ر، المسافر�ن يضطرون ¬لبقاء واقفين طول الر

الرX^،  ويضطر المواطنون ¬لبقاء واقفين طول هذه الرé ^Xكون طوي^
المرات تيوقف د الوز�ر، بعض انعدام المقاRد، التوقفات المتكررة، الس3ي

القطار دون إشعار ٔ�و إنذار، ت�Iقاو الناس �ي�ساءلوا ٔ�ش3نو الس¡ب، ٔ�ش3نو 
  . الس¡ب ما كايÖش ا¬لي يت�اوب معهم

انعدام اYٔمن، الس3يد الوز�ر، دا|ل القطارات، بrنٔه بعض المرات 
المسافر�ن �كونون معرضين ¬لسرقة دا|ل القطارات من طرف بعض 

  . È�ٔم ºكتظاظاتا¬لصوص خصوصا 
ضعف بعض المحطات، الس3يد الوز�ر، بعض المحطات تنعدم ٔ�ما�ن 

  .الظل والكراسي، بحيث يظل المسافرون واقفون طول المدة
  . ٔ�كتفي بهذا القدر

  .وشكرا الس3يد الوز�ر

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار

  .الوز�ر ¬لرد Rلى التعقLب ¬لس3يدالكلمة 

وا¬لو\Iس�Lك المكلف  لمنتدب Vى وز�ر التجهيز والنقلالس3يد الوز�ر ا
  :�لنقل

  .شكرا الس3يد الرئIس

هو الس3يد المس�شار �لفعل وضع يده Rلى خمسة دÈل النقط مركزية 
  .ا¬لي ممكن éكون إشكال فهاذ التدبير الخدماتي

لا يمكن إلا ٔ�ن نقول ï ٔ�ن ما تفضل به هو واقع، لكن نعمل إن شاء 
ين مع المكmب اليوم Rلى التحسIس التام بهاذ الإشكالات ا¬لي الله رب العالم
  . هي معروضة

اليوم في إطار  س3تاج�و لهاذ المسðٔr دÈل ºكتظاظ ودÈل الحصول 
Rلى مقاRد، اليوم غنعملو �رمجة \ديدة في إطار ال�سعيرة دÈل المكmب Rلى 

Èوقات دYٔكون ال�سعيرة تفضيلية ا¬لي هي توا�ب اé روة ٔ�ساس ٔ�نهÊل ا
ا¬لي |اص اYٔسعار éكون مرتفعة �ش الناس يمش3يو نحو الاثنين، الثلا7ء، 

  .اYٔربعاء، الخمIس ا¬لي ما تيكو ش هناك اكتظاظ
اليوم  ش3تغل في إطار البLÖة التحتية Rلى ٔ�ساس ٔ�ننا óكملو اYٔشغال 
دÈل اYٔوراش الكبرى المهيكلة ا¬لي ôادي تفسح لنا اJال �ش ما يوقعش 

ذ الشي ا¬لي éكلمتو Rليه دÈل الوقوف بدون س¡ب عموما واضح، بàI ها
  .تتكون هناك التزامات ا¬لي هي مرتبطة �Yٔشغال ا¬لي تتكون Rلى السكك

  .نعم، شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر

اóتهøى الوقت الس3يد الوز�ر، ومعذرة Rلى المقاطعة و شكرك Rلى 
  .لجلسةمساهمتك معنا في هذه ا

ونmÖقل إلى السؤال الموالي مو\ه إلى قطاع السكنى وس3ياسة المدينة 
  ".وضعية العمران �Yٔقاليم الجنوبية ¬لمملكة"وموضوRه 

  .والكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
  .تفضل الس3يد الوز�ر

لمان واJتمع الس3يد عبد العز�ز عماري الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر 
  :المدني

  الس3يد الرئIس، 
إلى كان �لإمكان تمروا إلى القطاع الموالي، Yٔن الس3يد وز�ر السكنى 

  .هاو هو، معذرة، تفضل.. س3يلتحق �لجلسة

  :رئIس الجلسة الس3يد
  .إذن التحق بنا الس3يد الوز�ر ما ôادي نضطروش نrٔ\لو السؤال

وس3ياسة المدينة،  والسؤال مو\ه ¬لس3يد الوز�ر في قطاع السكنى
  ".الجنوبية ¬لمملكة وضعية العمران �Yٔقاليم"وموضوRه 

  .الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :الس3يد يحفظه �نمبارك المس�شار
  .شكرا الس3يد الرئIس المحترم

  الس3يدة والسادة الوزراء المحترمين،
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  ين،الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترم
في إطار ا§نهضة العمرانية المتواص^ �Yٔقاليم الجنوبية ¬لمملكة، تقوم إدارة 
العمران ٕ�نجاز تجزيئات سك`ية في مختلف اYٔقاليم الصحراوية موþة 
¬لساكنة، وهو عمل ج�ار �س3تحق الإشادة، وRليه  سائلكم الس3يد الوز�ر 

  :المحترم
ذا القطاع الحيوي بمختلف ما هي إستراتيجية الحكومة المعتمدة لتنمية ه

  المناطق الجنوبية؟
  .وشكرا الس3يد الرئIس

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .المس�شار الس3يدشكرا 

  .الوز�ر ¬لس3يدالكلمة 

  :الس3يد محمد ن¡Lل بنعبد الله وز�ر السكنى وس3ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس3يد المس�شار المحترم Rلى هذا السؤال، معذرة عن التrخٔر

ن ٔ�قول لكم بrنٔه تعلمون ٔ�ن اJهود اÊي بذل �Yٔقاليم بداية، ٔ�ريد �ٔ 
الجنوبية الصحراوية العز�زة Rلينا مجهود ôير مس3بوق، سواء تعلق اYٔمر 

اYٔقاليم والعمالات اYٔخرى Rلى  بمختلف�Yٔقاليم بحد ذاتها ٔ�و تعلق اYٔمر 
Rلى و\ه الخصوص كان هناك  2006امmداد التراب الوطني، وهكذا م`ذ 

معزز  2008في ماذا يمكن القLام به في هذه اYٔقاليم، و\اء �ر¸مج  تفكير
  .2011ببر¸مج 

، وفي الواقع يطول الحديث عن ما تم القLام به Rلى مس3توى هذه اYٔقاليم
�كفي ٔ�ن ٔ�قول لكم بrنٔه تم بداية اRٕلان مدن العيون، اVا|^ وبو\دور مدن 

كذ�  2010ثم  2010- 2008بدون صفLح وذ� Rلى التوالي في س3نة 
  .فبرا�ر �لÖس3بة ¬لمدينة اYٔ|يرة

óºتهاء من اRٕداد م`اطق ºس3تق�ال �لÖس3بة لمدينة السمارة، وقد تم 
ٔ�سرة، كما تم فmح ما  �22.000راكة، واRٕادة إسكان  22.000ذ� بهدم 
هكmار ¬لتعمير عن طريق إ شاء ٔ�قطاب حضرية �كل من  �1700زيد عن 

مارس، مدينة الوفاق، وببو\دور،  25دينة العيون، مدينة الوXدة، م
، 2و 1التنمية والقطب الحضري اYٔمان، واVا|^، مدينة الوXدة وا§نهضة 
  .وكلميم، الفردوس و�ب الصحراء وبطرفاية، المسيرة الخضراء والسلام

وXدة سك`ية، تم كذ� تمكين الف�ات  37.000تم كذ� تهيئة 
ª� ير القاطنةô عية الهشة�ت سابقا من ºس3تفادة من بقع ٔ�رضية ºج

�Jان، |لق سوق عقارية �Yٔقاليم الجنوبية عن طريق سويق الواþات 
المبLÖة ¬لمشاريع ومع �رمجة إ شاء تدريجيا �رامج ¬لسكن ºقmصادي من ف�ة 

  . درهم، واYنٓ هذه البرامج كتمشى الحمد � �كثرة 250.000
مليون درهم ا¬لي  293مج، تقدر بواXد تحقLق مداخLل في هاذ البر¸

كلها تم اRٕادة اس�Ñرها في المنطقة Rبر تجزيئات مختلفة البعض منها مازال 
قائم اYنٓ، وهناك اليوم Rدد من البرامج اYٔخرى التي تد|ل في إطار ٔ�وسع 

وهي إطار س3ياسة المدينة والتي تهم العيون، اVا|^، بو\دور، السمارة، 
ٔ�نني \اوبت Rلى هاذ الشي يعني في عهد هذه الحكومة  البرامج كما س3بق

بمئات الملايين من اVراهم وهم Rلى اس3تعداد �م �ش óزيدو ٔ�كثر إن توفرت 
  .الظروف إلى ذ�

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

  .الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :الس3يد يحفظه �نمبارك المس�شار
  .الس3يد الرئIسشكرا 

فعلا، الس3يد الوز�ر، ما |ليتي لنا ما نقولو في هذا الإطار، وهو ٔ�نه 
  .الحديث عن ما ٔ�نجز من طرف جميع القطاRات يعني كثير و�بير \دا

  الس3يد الوز�ر، 
نحن óثمن اJهودات التي تقومون بها م`ذ ٔ�ن حظيتم �لثقة المولوية 

 الصفLح في اYٔقاليم الجنوبية، ل�س3يير هذا القطاع، لا من حLث القضاء Rلى
ولا من حLث ت��ع المشاريع التي تقوم بها شركة العمران في إطار التجزيئات 

  .المتنوRة
  الس3يد الوز�ر المحترم، 

لا تفوتنا الفرصة ٔ�ن ننوه من هذا المنبر �لس3يد المد�ر العام لإدارة شركة 
سك`ية والزÈرات العمران من |لال وقوفه وت��عه ¬لمشاريع والتجزيئات ال 

  .الميدانية، بغية ٔ�ن �كون المنتوج في المتناول ومس3تجيب لحاجLات الساكنة
والشكر ٔ�يضا موصول لٔ�طر العام^ في جميع الإدارات التابعة لشركة 

  . العمران
ؤ�ملنا، الس3يد الوز�ر المحترم، كما عهد¸ فLكم من روح وتعاون، 

  .وXة Rليكم من طرف`اوالت�اوب السريع مع مختلف القضاÈ المطر 
  . وشكرا الس3يد الرئIس المحترم

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار

لست ٔ�دري ٔ�ن الوقت لم يبقى، الوقت الكافي ¬لس3يد الوز�ر ¬لرد Rلى 
التعقLب، ونmÖقل بعد شكر الس3يد الوز�ر Rلى مساهمته معنا في هذه 

  .الجلسة
التربية الوطنية، وموضوRه نmÖقل إلى السؤال المو\ه ¬لس3يد وز�ر 

  ".مشاكل ومعيقات التعليم �لعالم القروي"
الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من فريق ºتحاد المغربي ¬لشغل 

  .لتقديم السؤال

  :المس�شارة الس3يدة وفاء القاضي
  الس3يد الرئIس،



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

4 

 )2016 ليوزيو  19( 1437 شوال 14

  الس3يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

لا ينكر X�ٔد اJهودات المبذوð من ٔ�\ل إصلاح م`ظومة التعليم في 
بلاد¸، إلا ٔ�ن الواقع المعIش اÊي �تمثل في زرع مدرسة في قرية ¸ئية ٔ�و في 
ج�ل معزول عن العالم لا يعني تقريب التعليم من المواطنين، بل هو |لق 

مLذ في سجون مع وقف التنفLذ ¬لمدرسين من þة ؤ�ما�ن لتجميع التلا
  .غياب كل المواصفات البيداغوجLة والتق`ية لإنجاح عملية التعليم

  الس3يد الوز�ر، 
هل من �لٓيات وتدابير واضحة لإنجاح عملية التعليم والتدر�س �لمناطق 

  النائية �لعالم القروي؟
  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يدة المس�شارة

  .سؤالالكلمة ¬لس3يد الوز�ر للإ\ابة Rلى ال 

الس3يد |اV �ر\اوي الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن 
  :المهني

  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدات والسادة المس�شار�ن،

جوا� Rلى هاذ السؤال ٔ�زود الس3يدة المس�شارة بمجموRة من 
المعطيات، تبين بrنٔ الوزارة ما فmئت دائما تولي اهم |اص ¬لوسط 

لامLذ في الوسط القروي، بحيث ٔ�ن هناك Rدة مجهودات القروي و¬لت
  .مؤسساتية وكذ� éربوية ومجهودات تتعلق �لتجهيز

فعلى المس3توى المؤسساتي هناك البر¸مج الحكومي اÊي ٔ�كد Rلى تقديم 
اVعم اللازم ¬لعالم القروي kشكل مmصاRد ومmطور، ثم هناك الرؤية 

س3تهدف من |لال  2030- 2015ن الإستراتيجية لإصلاح التربية والتكو�
تعميم وéنمية ا§تمدرس �Yٔوساط القروية وش3به الحضرية  4مشروع رقم 

  .والمناطق ذات الخصاص، بتخويلها تمييزا إيجابيا
من هذه الميزانية، س3تخصص في  %90مجمل ميزانيات الوزارة تت�اوز 

� ¬لعالم القروي والمناطق الجبلية والمناطق ذات الخصاص، وكذ 2016
 230سIتم تمكLنها من تمييز إيجابي، بحيث تم رصد ôلاف مالي يقدر ب 

¬لصندوق  2016مليون درهم من ميزانية ºس�Ñر ¬لوزارة �رسم س3نة 
  .الخاص ب�نمية العالم القروي

Rلى مس3توى التدابير اYٔخرى، وصل وهذه بعض الإحصائيات التي 
المؤسسات التعليمية إلى تبين مدى ºهم �لعالم القروي، وصل مجموع 

  .في العالم القروي R54%امة،  10.805
المدارس الجمعاتية التي هي تجربة %مة تتحقق ويتم إخراþا لحيز الوجود 

وXدة Rلى  111بفضل تضافر þود وزارة التربية الوطنية والمنتخبين، هناك 

  .المس3توى الوطني، ونعول Rلى المنتخبين لتطو�ر هذه التجربة
من العدد اVا|لي تو\د �لعالم القروي، وكذ�  %57ك كذ� ثم هنا

اÊي �س3تفLد م`ه العالم " تIسير"Rلى المس3توى ºجعي هناك �ر¸مج 
ٔ�ساسا في العالم القروي، وهناك تصاRد وéزايد في ºهم  %63القروي، 

  .بهذا البر¸مج
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

 ٔY بالكلمةLد السادة المس�شار�ن في إطار التعقX.  

  :المس�شار الس3يد عز ا�Vن ز�ري
  .شكرا الس3يد الرئIس

الس3يد الوز�ر  شكركم Rلى جوا�كم، ولكن في واقع اYٔمر واقع التعليم في 
بلاد¸ عموما وفي العالم القروي Rلى و\ه الخصوص لازال يعاني من مشاكل 

 القروي لا يلتحقون �لمدارس ٔ�و مmعددة، جعلت العديد من ٔ�طفال العالم
يغادرونها في سن م�كرة، واYٔرقام والإحصاءات المهوð لÖس3بة الهدر 
المدرسي تجعلنا دائما كل س3نة ندق ¸قوس الخطر، و|ير دليل هو ما 
)شفت Rليه الإحصائيات اYٔ|يرة من ٔ�رقام مæيرة ¬ل�دل حول Rدد اYٔطفال 

لخصوص |لال الس3نوات اYٔولى من المغاربة المنقطعين عن اVراسة، و�
  . الولوج لٔ�قسام

قد ٔ�كدت  2014-2013حسب اYٔرقام والإحصائيات الرسمية لس3نة 
ملايين ٔ�مي في المغرب، ؤ�زيد من مليون طفل تتراوح  7ٔ�نه يو\د حوالي 
ٔ�لف طفل  400|ارج ٔ�سوار المدرسة، وحوالي  14و 9ٔ�عمارهم ما بين 

Èراسة س3نوVد اRيتر�ون مقا .  
ٔ�شارت ô�ٔلب التقار�ر إلى ٔ�ن المرº ^Xبتدائية تتصدر المراXل و 

اVراس3ية Rلى مس3توى الهدر المدرسي، حLث يغادر اYٔطفال مدارسهم 
  .دون تمكنهم من ضبط �لٓيات القراءة والكmابة �لشكل المطلوب

ورغم ٔ�ن بلاد¸ جعلت من التعليم من 7ني اYٔولوÈت بعد قضية الوXدة 
ما يعانيه قطاع التعليم �لعالم القروي هو %ول وفظيع \دا الترابية، فإن 

سواء Rلى مس3توى البLÖة التحتية ٔ�و Rلى المس3توى البيداغو+ ٔ�و Rلى 
  .المس3توى ºجعي

  : فعلى مس3توى البLÖة التحتية
  هناك ضعف البLÖة التحتية من ٔ�قسام ومدارس؛ -
 Rليها من |لال ضعف وتعميم وXدات المدارس الجمعاتية التي éكلمتم -

  جوا�كم؛
  صعوبة الولوج إلى اYٔقسام والمدارس؛ -
  Rدم توفر سكن ¬لمدرسين؛ -
  .غياب نقل |اص �لتلامLذ، خصوصا �لÖس3بة ¬»واو�ر النائية -
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  :Rلى المس3توى البيداغو+
في إطار الجهوية الموسعة فإن الوزارة مطالبة بوضع �رامج دراس3ية 

Lة والطبيعيةتتلاءم وطبيعة الجهة الثقاف.  

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار المحترم

  .اóتهøى الوقت
لست ٔ�دري الس3يد الوز�ر هل ممكن ٔ�ن �رد Rلى التعقLب في Xدود 

  .تفضل .ربع دقLقة

  :الس3يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  . ت في العالم القرويكما قلت، إذن هناك فعلا ان��اه لكل هاذ الحا\ا

هناك عناية |اصة من طرف اVوð ومن طرف الحكومة، وهاذ اYٔمر 
  .يتطور في �رامجها �س3تمرار والإحصائيات تبين ذ�

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

ونmÖقل إلى الموضوع الثاني كذ� مو\ه لنفس القطاع، وهو حول 
  ".ةوضعية ٔ�طر الإدارة التربوي"

الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار 
  .لتقديم السؤال

  :المس�شار الس3يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس3يد الرئIس

  الس3يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  الس3يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ا تعIش ٔ�طر الإدارة التربوية ٔ�وضاRا نفس3ية وقانونية اس3تß`ائية، نظر 

لغياب إطار |اص بهذه الف�ة �لنظام اYٔساسي الخاص بموظفي وزارة التربية 
الوطنية، مما يجعلهم بدون حماية قانونية وعرضة لجميع ٔ�نواع الشطط، Rلما 

  .ٔ�نهم لا �كmفون �لتدبير التربوي فقط بل يطال تدبيرهم الجانب المالي كذ�
  الس3يد الوز�ر المحترم، 

  عتزم وزارéكم اتخاذها لرفع الحيف عن هذه الف�ة ؟ما هي التدابير التي ت
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار

  .الكلمة ¬لس3يد الوز�ر للإ\ابة Rلى السؤال

  :الس3يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس3يد الرئIس

س3بق ٔ�ن ٔ�ج�ت عن  الس3يد المس�شار شكرا Rلى هاذ السؤال، وقد
  . هاذ السؤال

ؤ�ريد التrٔ�يد في البداية ٔ�ن الوزارة تولي اهما |اصا وتقد�را ¬لمسار 
المهني لمد�ري المؤسسات التعليمية Rلى غرار �قي موظفي القطاع، كما تقدر 
اJهودات التي يبذلها المد�رون ¬لنهوض �لإدارة التربوية والرقي بها إلى 

  .Öشودمس3توى الإصلاح الم 
وتقد�را لت/ الجهود تم الرفع من التعويضات Rلى اYٔعباء الإدارية 

  .، وتمكLنهم من وسائل العمل2011لمد�ري المؤسسات التعليمية س3نة 
كما X�ٔدثت الوزارة Yٔول مرة في �ريخ المنظومة التربوية، مسلكا لتكو�ن 

ن ، حLث تم éكو�2015-2014اYٔطر الإدارية، �رسم الموسم اVراسي 
في إطار مس/  109الفوج اYٔول، ويبلغ Rدد المس3تفLد�ن من التكو�ن 

  .إطار 420الإدارة التربوية |لال هاذ الموسم، وكذ� في الموسم الثاني 
ٔ�لف موظف يمارسون %ام الإدارة التربوية،  X18اليا، يو\د حوالي 

إطارهم اYٔصلي هو ٔ�س3تاذ، و%مة مد�ر مؤسسة هي بمثابة éكليف ولIس 
  .يفةوظ 

لك`نا نتدارس Xاليا مع وزارة الوظيفة العمومLة ووزارة ºقmصاد 
والمالية، إمكانية اXٕداث هيئة التدبير التربوي لتنظيم المسار المهني في الإدارة 

  .التربوية، إطار مmصرف éربوي وإطار مساRد éربوي
وقد تمت م`اقشة المسار المهني لف�ة مد�ري المؤسسة التعليمية مع 

ت اYٔكثر تمثيلية في إطار الحوار ºجعي، وتنكب Xاليا ا¬لجنة النقا�
التق`ية المشتركة بين الوزارة والنقا�ت Rلى دراسة مشروع النظام اYٔساسي 

  .الجديد اÊي يrٔ|ذ بعين ºعتبار �فٓاق العاملين �لإدارة التربوية
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

  .لسادة المس�شار�ن في إطار التعقLبالكلمة XYٔد ا

  :المس�شار الس3يد لحسن ٔ�دعي
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يد الوز�ر المحترم،

 شكركم ٔ�ولا Rلى جوا�كم ونود ٔ�ن نثير بعض الملاحظات ا س�اما مع ما 
ٔ�شرتم إليه ف� �رتبط بمس/ الإدارة التربوية و�لغموض اÊي يحيط المسار 

لمس/، والمرتبط ٔ�ساسا بعدم الحسم في النظام الإداري لخريجي هذا ا
اYٔساسي الخاص بموظفي وزارة التربية الوطنية، وهو ما يعتبر في Xد ذاته 

  .عنصرا يعيق اس3تقرار المنظومة التربوية ومصدرا للاح�mا\ات المتتالية
  الس3يد الوز�ر المحترم، 

د ٔ�قر في نفس الس3ياق، إذا كان الميثاق الوطني ¬لتربية والتكو�ن ق
إجراءات تهم الرفع من الوضعية ºجعية والمادية وºعتبارية لÖساء 
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ور\ال التربية والتكو�ن، فماذا عن التدابير ذات اYٔولية التي تعتزم الوزارة 
تنزيلها في إطار تفعيل الرؤية الإستراتيجية ¬لم�لس اRYٔلى ¬لتربية والتكو�ن 

  والبحث العلمي؟ 
فوج الثاني من مس/ الإدارة التربوية هذا فعلى الرغم من تخرج ال

الموسم، فإن شروط الولوج ونظام التكو�ن لازالت ôير مؤطرة بنص قانوني 
صادر �لجريدة الرسمية، ٔ�ضف إلى ذ� نظام التقويم ôير الواضح، فهذه 
الس3نة مæلا لم يتم ا�Xساب النقط المحصل Rليها في ºم�mا¸ت ا§نهائية 

التعيين، وهنا يطرح السؤال، ٔ�لIس من شrنٔ البحث ¬لتباري Rلى م`اصب 
عن المناطق المرغوب فيها ٔ�ن يؤدي إلى الرفع من ºجتهاد والتنافس اÊي 

  ينعكس إيجا� Rلى الجودة؟
ٔ�ما ف� يتعلق �لتداريب الميدانية �لمؤسسات التعليمية، حLث إنه Rلى 

ت صياغته من الرغم من وجود دفتر ¬لتحملات لهذه التداريب والتي تم
طرف واXد، وهو الوزارة دون إشراك المؤسسات المس3تق�^، فإن هذه 
التداريب تفmقد لإطار تنظيمي واضح وملزم �كل، بل يتم تدبيرها في الغالب 
فقط �لعلاقات بين المراكز ومد�ري المؤسسات التعليمية م�اشرة في غياب 

ذة ٔ�و Yٔطر الإدارة Yٔي تعويض عن هذه التداريب الميدانية، سواء لٔ�سات
  .التربوية المس3تق�لين

  الس3يد الوز�ر المحترم،
نطلب م`كم العمل Rلى الإسراع ٕ�خراج نظام ٔ�ساسي |اص بموظفي 
وزارة التربية الوطنية م`صف لف�ة الإدارة الترابية التي ش3تغل بدون حماية 

  .قانونية حقLقLة ولباقي ف�ات الوزارة

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . المس�شار المحترمشكرا الس3يد 

  .والكلمة ¬لس3يد الوز�ر في Xدود ما تبقى من الوقت ¬لرد Rلى التعقLب

  :الس3يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
شكرا، الس3يد المس�شار، Rلى هذا الملاحظات التي من شrنهٔا ٔ�ن تغُني 

  . النقاش حول هاذ الموضوع، الإدارة التربوية
قلت الوزارة واعية بrهمٔية اVور اÊي يقوم به مد�رو المؤسسات  وكما

التعليمية واVور اÊي تقوم به الإدارة التربوية Rامة، وهناك تصور واضح 
لتطو�ر مردودية هذه الإدارة التربوية، وتنويع وسائل التكو�ن Rبر هاذ 

  . المس/ الجديد اÊي تم اعده
لاحظات القيمة والتي من شrنهٔا ٔ�ن ونحن رهن الإشارة لتلقي كل الم

  .تطور هاذ المسار
  . وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا

  ". تعثر تدر�س ا¬لغة اYٔمازيغية"نmÖقل إلى السؤال الموالي وموضوRه 

  .الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من فريق اYٔصاð والمعاصرة

  :المس�شار الس3يد الحو المربوح
  .�نميرت ٔ�مغار óكرون واسا

،  ٔ�ي، د�س3
  السي الوز�ر،

زرف ٔ�خmارت مازيغت إمشي ¸ت È تمازيغ توتلايت تونصي¡ت، �
  .متى ما سا�ولاد¬لمغرب، إذيختلايت توتلايت ¬لمغرابت سو 

  .يوسولاس )جمÖس إتIنمل و�ريوميز ٔ�ذôارنمس سويو¸س óرا
قصا، ٔ�سي الوز�ر، ما ذاكي نصغيدخmارت نزيغت، �ٔ إ�زرذويو¸ ديو 

Iس دي توغول، ٔ�ورتديفاذôار س لا كتIنمل، لا كالمحاكم، مان غت ٔ�ليغتامازي
ذا تحكم ما خفاذ¸ و�ر�سين مانذاس ينا é ٔ�Èرجمان ¬لنفس الطرق نIس شحال 

  .القاضي ولا سàI تيLÖني القاضي، لا إكل ºدارات ولا �يدôارنياضن
صر ٔ�ي�` وليغل او سإ تمازيغت، س�سري، تمكرس3تين إ  كانغال �س3تفو نيóك

إزايداس �زرف ٔ�خæارث .ش  سقاس È�ٔعربي، يو\د�ر وغر خمسطا
  .، خمسة إسكاس ٔ�زا�زر�ن2011تمازيغت ف 

  السي الوز�ر،
 سايناري�Lات سكراوتحاح، تتجماغرن ثقل نون، إسو ت�Öاط إغكا �ٔ 
  .وéريماسين

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار
  .رالكلمة ¬لس3يد الوز�

  :الس3يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .ازيغتتمس كóI |او اساولن 

  . تفهم كلشيدا ساVار\ة ولا ستولا
  .نهضر �¬لغة ا¬لي ôادي يفهمها يمكن كلشي

ٔ�عتقد بrنٔه القول بrنٔ الوزارة فشلت في تدر�س ا¬لغة اYٔمازيغية حكم 
ناك Rدة إحصائيات تبين بrنٔ الوزارة ôير مضبوط وم�سرع، بحيث ٔ�ن ه 

م`ذ البداية بذلت مجهودا ج�ارا لتفعيل الطابع الرسمي لٔ�مازيغية وم`ذ 
س3نوات والإحصائيات تبين ذ�، وهذا كذ� �راعي إذن اعتبار اYٔمازيغية 
في اVس3تور الجديد لغة رسمية وهناك كذ� توصيات اJلس اRYٔلى ¬لتربية 

، وهناك �رامج |اصة مmطورة وهناك تقLيم دائم والتكو�ن في هذا الصدد
  .لهذا اYٔمر

  :ٔ�عطي بعض الإشارات
ٔ�س3تاذ ؤ�س3تاذة يدرسون اYٔمازيغية، ولIس من السهل  5000هناك  -

  ٔ�ن نصل إلى هذا العدد في هاذ الفترة الو\يزة؛ 
مف�شا ومف�شة يؤطرون مكو¸ت ا¬لغة اYٔمازيغية، لIس  21هناك  -

وفر Rلى مف�شين في هاذ التخصص، من السهل كذ� ٔ�ن نت
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  والتخصصات كلها في مجال التربية الوطنية؛
  تلميذ وتلميذة يدرسون اYٔمازيغية؛ 550.000ٔ�كثر من  -
ٔ�س3تاذ ؤ�س3تاذة اس3تفادوا من التكوينات الخاصة بم�الات  11.000 -

  تدر�س ا¬لغة اYٔمازيغية؛
غية جزئيا ٔ�و مؤسسة تعليمية تدرس بها ا¬لغة اYٔمازي  4200ٔ�كثر من  -

  كليا؛
  مركز؛ 20مركز éكو�ن يقدمون التكو�ن اYٔساسي في اYٔمازيغية،  20 -
ٔ�س3تاذ ؤ�س3تاذة موزعون Rلى الشكل  414خريجو شعبة اYٔمازيغية  -

  :التالي
  ؛ 87: 2012-2013 �
  ؛ 80: 2013-2014 �
  ؛ 127: 2014-2015 �
� 2015-2016 :120 .  

  .إذن Rدد �سير kشكل مmصاRد
راسات شخيصية وتقLيمية دائمة ومس3تمرة لتطو�ر وهناك كما قلت د

  .اYٔداء
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر

  .الكلمة ¬لس3يد المس�شار في إطار التعقLب

  :الس3يد الحو المربوح المس�شار
  .�نميرت السي الوز�ر

طبقا ¬»س3تور وإيما¸ م`ا �¬لغتين الرسميتين ¬لبلاد سrعٔقب �لعربية في 
نتظار ٔ�ن يفعل اJلس اس3تعمال ا¬لغتين في البرلمان �لترجمة الفورية ¬لعربية ا

  . نحو اYٔمازيغية واYٔمازيغية نحو العربية ل�سهيل اYٔمور
Yٔنه، الس3يد الوز�ر، قلت ا¬لي تيفهموها الناس كاملين �ش ôادي éرد 
Rليا، راه هاذ الشي ملي هضرت ٔ�نت ود� ملي éنهضر، راه الإحصائيات 

دÈل المغاربة ما تيفهموش �شٓ تنقولو د� ٔ�¸ واÈٕك، وعكس ذ�  30%
  .كا�ن ¸س Rاود 7ني لا ينطقون �Yٔمازيغية

دÈل المغاربة ما تيفهموش �ش3ٓنو  %30إذن، الس3يد الوز�ر، راه عند¸ 
  .تنقولو ٔ�¸ واÈٕك

ولكن رغم ذ� الإدماج الحقLقي ¬لغة اYٔمازيغية في المنظومة التربوية 
ل �راوح مكانه، الس3يد الوز�ر، ويعرف تعثرا حقLقLا، وهذا لا يمكن ٔ�ن لازا

يتحقق دون، ٔ�ولا وق�ل كل شيء، بغينا نلمسو إرادة س3ياس3ية واضحة 
  .وإرادية ¬لحكومة، هذا مع اYٔسف لم نلمسه بعد

  الس3يد الوز�ر، 
  Rلاش ك�سدو الخصاص ôير �Yٔساتذة اYٔمازيغيين دÈل اYٔمازيغية؟ 

  .هذه حكرة
الس3يد الوز�ر، �ش ما نطولش والوقت قصير، فين هو هاذ القانون 

  دÈل التنزيل دÈل اVس3تور ف� يخص اYٔمازيغية؟ 
  واش هذه حكرة ٔ�خرى؟ 

�قي لكم بعض اYٔسابيع و�قي ما شف`اش هاذ القانون �غيين تخليوه 
  Yخٓر لحظة؟ 

  �يفاش ôادي ننقاشوه؟
  .شكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . د المس�شارشكرا الس3ي

  .الكلمة ¬لس3يد الوز�ر ¬لرد Rلى التعقLب

  :الس3يد الوز�ر المنتدب Vى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس3يد المس�شار

كما قلت هناك عناية واهم وهناك تطو�ر لٔ�داء في هذا اJال 
  .�س3تمرار، والإحصائيات تبين ذ�

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .ا الس3يد الوز�رشكر 

  .و شكره Rلى مساهمته معنا في هذه الجلسة
الشروط "نmÖقل إلى السؤال المو\ه لقطاع التعليم العالي، وموضوRه 

  ".ºقصائية لولوج كلية الطب بمدينة ٔ�كاد�ر
الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من الفريق ºس3تقلالي لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شار الس3يد الحسن سليغوة
  .را الس3يد الرئIسشك

  الس3يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  ،الس3يدات والسادة المس�شار�ن
كما هو معلوم ٔ�ن هناك العديد من الجهات لا تتوفر لحد اYنٓ Rلى 
\امعات ٔ�و كليات، و�لتالي فrبٔناء هذه الجهات كاYٔقاليم الجنوبية مæلا 

ديم ملفاتهم إلى يتوþون م�اشرة بعد حصولهم Rلى شهادة الباكالورÈ لتق
اXٕدى الكليات بجهة ٔ�كاد�ر، �عتبارها الجهة اJاورة من ٔ�\ل ال�سجيل 

  . لمتابعة دراس3تهم
لكن لٔ�سف الشديد، يفاجئ هؤلاء الش3باب ببعض الشروط 
ºقصائية التي تمنع سجيلهم بهذه الكليات والجامعات والتي تؤ<ر Rلى 

  .مسارهم التعليمي
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  :رةÊا  سائلكم الس3يدة الوز�
ما هي الإجراءات والتدابير التي س�m?ذها الوزارة لفmح اJال ٔ�مام 
طلبة اYٔقاليم الجنوبية الراغبين في مmابعة دراس3تهم �كلية الطب بمدينة 

  ٔ�كاد�ر، ريÑ يتم بناء كليات و\امعات بهذه الجهة؟
  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار

  .للإ\ابة Rلى السؤالالكلمة ¬لس3يدة الوز�رة، 

 الس3يدة جمي^ المصلي الوز�رة المنتدبة Vى وز�ر التعليم العالي والبحث
  :العلمي وéكو�ن اYٔطر
  .شكرا الس3يد الرئIس

شكرا الفريق المحترم Rلى طرح هاذ السؤال، واX�ٕة الفرصة ¬لتrٔ�يد مرة 
لطب، ٔ�خرى ٔ�نه اليوم يحق لنا كمغاربة ٔ�ن نفmخر بrنٔه سIتم فmح كليتين ¬

واXدة في ٔ�كاد�ر واYٔخرى في طن�ة، وس��دٔ� ابتداء من الموسم الجامعي 
مقعد  100القادم، طبعا بÖس3بة طاقة اس�Lعابية، Yٔن هذه الس3نة اYٔولى، 

سواء في ٔ�كاد�ر ٔ�و في طن�ة، وسrتحٔدث بما ٔ�ن السؤال مرتبط �لجنوب، 
  . سrرٔكز Rلى الجنوب

º عابية كلية الطب في ٔ�كاد�ر اليوم، الطاقةLمقعد، طبيعي  100س�
مقعد، ٔ�ن تو\ه �Vر\ة اYٔولى لٔ�بناء، Yٔن حسب الإحصائيات التي  100

نتوفر Rليها يعني ٔ�بناء المنطقة ٔ�كاد�ر وéزنIت والمناطق القريبة، تقريبا عندهم 
مقعد كتمشي لمرا)ش، كلية الطب في مرا)ش الطاقة ºس�Lعابية  100

يعي \دا في س3نة ٔ�ولى يعني لفmح هذه مقعد، فالطب  350دÈلها اليوم 
الكلية، طبيعي \دا بدون وجود ٔ�ي |لفLة إقصائية ٔ�و ٔ�ي |لفLة يعني 
تمييزية لمنطقة دون ٔ�خرى، ولكن هذا تصنيف طبيعي، من ٔ�\ل، Yٔن 

مقعد، فمن الطبيعي ٔ�ن  350مرا)ش الطاقة ºس�Lعابية دÈلها تصل إلى 
ٔ�و تطلب éرش3يح ال�سجيل في  نفmح روافد مmعددة س�ل في هذه الكلية

  . الكلية
و�لÖس3بة Yكأد�ر Yٔن الطاقة ºس�Lعابية دÈلها مازالت محدودة، موþة 

  . لروافد محددة، في انتظار ٔ�نه في المس3تق�ل إن شاء الله ôادي يتطور
ؤ�ن كتعرفو الس3يد المس�شار، ٔ�ن موضوع فmح كلية الطب لIس �Yٔمر 

مليون درهم ¬لكليتين معا، كلية ٔ�كاد�ر،  315ريبا السهل، الكلفة المالية تق
مليار  2هذا دون ا�Xساب المركز ºس�شفائي الجامعي ا¬لي هو بوXدو 

  . مليون دÈل اVرهم 320
فاليوم يحق لنا كمغاربة ٔ�ن نفخر بتعز�ز ش3بكة كليات الطب في المغرب 

يرتفع بهذه المؤسسة الجديدة، Yٔن عندما نت�دث عن كلية الطب بمعنى س
Rدد التrطٔير الطبي في بلاد¸، وهذا ما يمكن لنا إلا نفرحو به جميعا كمغاربة، 
Yٔن هذا مك�سب دÈل البلاد، طبعا سmIطور مع الس3نوات وستزداد 

مقعد، هذا \اء  500الطاقة ºس�Lعابية، ٔ�نتم ك�شوفو ٔ�نه اليوم في الر�ط 
نة البداية ، فإذن �يوقع تطور، ولكن س3 350بعد س3نوات، فاس كذ� 

  .مقعد 100طبيعي �كون هذا العدد ا¬لي هو بهاذ الشكل 

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يدة الوز�رة

  .الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب إلى كان تعقLب

  :المس�شار الس3يد الحسن سليغوة
  . كÖشكركم Rلى التوضي�ات دÈلكم

ذ الطلبة ا¬لي �يبغيوا يمش3يو ولكن السؤال دÈلنا المطروح وهو ها
لجامعات وكليات الطب، إلى كان ٔ�كاد�ر ٔ�قرب þة لهم ما عندهومش، فين 
ôاديين يمش3يوا؟ واش ما خمماش الحكومة فين غي�س�لوا هاذ النوع دÈل 
الطلبة ا¬لي هما في اYٔقاليم الجنوبية، إلى حرم`ا Rليهم ٔ�كاد�ر هذا �يعني بrنهٔم 

ôادي يمش3يوا لكليات ا¬لي هي ٔ�بعد منهم، فrقٔرب  |اصهم يجيوا ¬لر�ط ٔ�و
  .\امعة ؤ�قرب كلية �لÖس3بة لٔ�قاليم الجنوبية هي ٔ�كاد�ر

ٔ�¸ ٔ�ظن بrنٔ كان لازم éراعى الطلبة دÈل اYٔقاليم الجنوبية ريé Ñكون 
  .هناك \امعة كليات طب إن شاء الله

  .شكرا الس3يدة الوز�رة

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شارشكرا الس3يد المس� 

  .الكلمة ¬لس3يدة الوز�رة ¬لرد Rلى التعقLب

العلمي وéكو�ن  الس3يدة الوز�رة المنتدبة Vى وز�ر التعليم العالي والبحث
  :اYٔطر

ٔ�¸ فقط ٔ�قول بمنطق �خٓر، م`طق حسابي، إلى كان طالب ôادي 
 100ويمشي ل  350واش تبغيوه يخلي  350يتو\ه والمقاRد دÈل التباري 

ا؟ ٔ�¸ كنظن ٔ�ن الطالب هو بنفسه ما غيق�لش واYٔسرة مقعد ي��ارى Rليه
  . دÈلو ما غتق�لش

مقعد، هاذ الشي معروف يعني عملية  100فرصه ٔ�كبر من  350
  . حسابية kس3يطة

فما نقولوش ٔ�نه هناك إقصاء، بل هناك ٔ�مر |اصو شوية دÈل الوقت، 
إلى  الس3نة اYٔولى طبيعي اYٔصل هو ٔ�ن óثمن هاذ المبادرة دÈل الوصول

الاRٕلان عن ال�سجيل الفعلي والبدء الفعلي ¬»راسة في كلية الطب بrكأد�ر، 
هاذ المبادرة في Xد ذاتها س3تحق كل، اح`ا مجموRين كنتكلم هذا إنتاج 
مغربي، و�لتالي اح`ا كمغاربة |اصنا كاملين óثمنو هاذ المبادرة، الس3نة اYٔولية 

ع الزمن غتطور واYٔبناء دÈلنا طبيعي غيوقع فيها هاذ العدد محدود، ولكن م
  . من مختلف اYٔقاليم غيجيو

و�لمناس3بة �يٓت ملول هاذ الس3نة غيتفmح فيها كلية العلوم القانونية 
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  .وºقmصادية

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يدة الوز�رة

مازال سؤال �خٓر، السؤال .. و شكرك Rلى مساهمتك معنا في هذه
 نفس القطاع دÈل التعليم العالي وموضوRه الثاني موضوRه ومو\ه كذ� إلى

  ".ºس3تعدادات والعرض البيداغو+ ¬»خول الجامعي المق�ل"
الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من فريق العداð والتنمية لتقديم 

  .السؤال

  :المس�شار الس3يد عبد السلام سي �وري
  .شكرا الس3يد الرئIس

  الس3يدة الوز�رة المحترمة،
  راء المحترمين،السادة الوز

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
مع اقتراب بداية موسم \امعي \ديد بدٔ� الحديث عن التطور الكمي 

  .والنوعي ¬لعرض البيداغو+ ¬لتعليم العالي
Êا  سائلكم الس3يدة الوز�رة المحترمة، عن اس3تعداداéكم ¬لموسم الجامعي 

  المق�ل وعن ٔ�هم مس3ت�داته؟
  .وشكرا

  :لسةالس3يد رئIس الج 
  . شكرا

  .الكلمة ¬لس3يدة الوز�رة للإ\ابة Rلى السؤال

العلمي وéكو�ن  الس3يدة الوز�رة المنتدبة Vى وز�ر التعليم العالي والبحث
  :اYٔطر

  .شكرا الس3يد الرئIس
  .شكرا الس3يد المس�شار

ٔ�ولا هاذ السؤال سؤال �بير طويل عريض، يمكن يت�اوب Rليه بrرٔيحية 
، ولكن مع ذ� يمكن ٔ�ن ٔ�عطي بعض المعطيات ٔ�كثر في ا¬لجنة المتخصصة

  .المرتبطة �Vخول الجامعي الجديد
اVخول الجامعي الجديد ٔ�ول مؤشر يمكن لنا نتكلمو Rليه هو اJهود 
اÊي تبذï الوزارة اليوم من ٔ�\ل تطو�ر م`ظومة التعليم العالي والبحث 

يع وبعض البرامج العلمي، Rبر اعد الرقمنة، هنا غنتكلم Rلى بعض المشار 
المرتبطة بمشروع الرقمنة، اليوم ºرتفاع المس3تمر ¬لطلبة المغاربة، ٔ�نتم كتعرفو 

ٔ�لف Xاصل Rلى الباكالورÈ،  220ٔ�ن هاذ الس3نة تقريبا، الس3نة الماضية كان 
  .هاذ الس3نة نتوقع ٔ�ن الرقم س3يقاربه

فإذن اليوم العرض التربوي ٔ�و مس3ت�دات اVخول كنقول، قلت الس3يد 
المس�شار المحترم ٔ�ن اليوم هناك مجهودات �بيرة بذلت Rلى مس3توى وزارة 

التعليم العالي والبحث العلمي §تهيئة اVخول الجامعي، لا يمكن الجواب عنها 
  .في هذه اVقائق، ولكن ٔ�عطي فقط بعض المؤشرات

المؤشر اYٔول هو التو\ه الرقمي دا|ل الوزارة، وفي دا|ل هذا التو\ه 
  وم هناك الرقمي الي

اش3تغال Rلى \امعة افتراضية في المس3تق�ل، Yٔن مواþة ارتفاع Rدد الطلبة، 
والإق�ال |اصة Rلى ºس3تقطاب المفmوح، لا يمكن تطو�ر هاذ المنظومة إلا 

  .بتطو�ر \امعة افتراضية Rلى المس3توى الوطني
هناك مؤشرات في بعض الجامعات، ولكن تحتاج إلى ٔ�ن éكون لها 

عة ºفتراضية Rلى المس3توى القانوني، وRلى المس3توى كذ� مقومات الجام
  .يعني ا¬لو\Iس�Lكي

المسðٔr اYٔخرى هو اليوم موضوع الرقمنة، رقمنة المعادلات، رقمنة 
معادلات الشواهد س��دٔ� هذه الخدمة، وا¬لي هي %مة \دا كذ� في طور 

عرف الت�ديث، ٔ�توقف عند مسðٔr اXٕداث مجموRة من المؤسسات اليوم س3ت
  .طريقها وس3تفmح

وهنا ٔ�توقف عند كلية العلوم القانونية وºقmصادية بrيٓت ملول، التي 
تعتبر يعني مؤسسة %مة \دا �لÖس3بة لتغطية الحا\ة والطلب المتزايد Rلى 

  .هاذ النوع من التكوينات في الجنوب
  .كذ�، افmتاح المدرسة الوطنية ¬لت�ارة وال�س3يير �Vا|^

  .يدð بطن�ة، وكلية الطب والصيدð بrكأد�ركلية الطب والص 
وكذ� س�`طلق اVراسة بمسلكين للإ\ازة المهنية بمعهد \ديد في Rلوم 

  .الرÈضة �بع لجامعة الحسن اYٔول kسطات، في انتظار اس3تكمال شLIده
طبعا، هذه الس3نة، س�شهد كذ� من المس3ت�دات، هناك دخول 

التعليم العالي، Yٔنها س��دٔ� ºش3تغال  الوكاð الوطنية ¬لتقLيم وضمان جودة
الفعلي، و�لتالي هذا س3يضمن تقLيم هذه المسا�، سواء المسا� Rلى 

  .مس3توى التعليم اYٔساسي ٔ�و كذ� Rلى مس3توى اVكتوراه
من المس3ت�دات كذ� ºش3تغال Rلى موضوع اVكتوراه، اليوم Vينا 

ء المس�لين في س/ قاRدة معطيات Rلى المس3توى الوطني، تضم كل ٔ�سما
  .اVكتوراه بعناو�ن بحوDم و�لمؤطر�ن

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يدة الوز�رة

  .الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب
وق�ل ذ� óرحب �لس3يد رئIس الحكومة لحضوره معنا في بعض 

  .ٔ�شغال هذه الجلسة
  .عقLبوالكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن في إطار الت 

  :المس�شار الس3يد عبد السلام سي �وري
  .شكرا الس3يد الرئIس

كÖشكرو الس3يدة الوز�رة Rلى التوضي�ات دÈلها، هو فعلا كتبذلو 
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  :مجهودات ج�ارة في هاذ القطاع، يعني اYٔرقام ¸طقة �Jهود دÈلكم
 25وفرتم بLÖات تحتية إضافLة |لال هاذ المرX^ تت�لى في بناء  -

كليات  3مؤسسات \امعية \ديدة، واXٕداث  7 مدرج واXٕداث
  ¬لطب والصيدð؛

وفرتم المزيد من الموارد ال¡شرية، رفعتم من Rدد الطلبة الممنوXين،  -
  ومن قيمة المن�ة؛

  ؛%63رفعتم من الطاقة ºس�Lعابية لٔ�حLاء الجامعية بÖس3بة  -
ي وضعتم نظام ºس3تفادة من اYٔحLاء الجامعية، يعطي اYٔس3بقLة Êو  -

  اV|ل المحدود؛
نوعتم التكاو�ن، ولائمتموها مع XاجLات سوق الشغل، حLث تم اعد  -

  .مس/ ممهنن 983
  الس3يدة الوز�رة، 

عند¸ بعض الإجراءات وبعض التدابير ا¬لي يمكن تت?ذوها في هاذ 
اVخول الجامعي المق�ل من |لال المعاينة، كنقترحو �ش هاذ الموا�بة دÈل 

لطلب، Yٔن كا�ن طلبة \دد �يلتحقوا �لجامعة، �ش توفر العرض، يعني ا
  . لهم مقعد �لجامعة، يعني الموا�بة دÈل العرض والطلب |اصو �كون مس3تمر

  .القضية دÈل توفير اعدات إضافLة لتوظيف ٔ�ساتذة يعني \دد
ثم كذ� توفير ظروف ºس3تق�ال والتوجLه ¬لطلبة، بعض المرات 

  .في بداية الموسم الطلبة �يبقاو �يهين
نقطة ٔ�ساس3ية، هو التعجيل بصرف المنح، خصوصا م`�ة اVورة 

  .اYٔولى
الطلبة بعض المرات ما �يلقاو ما يصرفو في بداية دÈل اVورة، و�لتالي 

  .بغيناكم المن�ة تصرفوها في ٔ�واخر ش3تÖبر ٔ�و في بداية ٔ�كتو�ر
لمكسب %م ثم كذ� النظام دÈل التغطية الصحية، �يتعتبر واXد ا

  .\دا، بغيناكم تفعلوا هاذ النظام دÈل التغطية الصحية
ثم كذ� مسðٔr ٔ�ساس3ية، ال�سريع بفmح اYٔحLاء الجامعية ٔ�مام طلبة 
الكليات المحدودة ºس3تقطاب وطلبة المعاهد العليا لكي لا يضطروا إلى 

  .الكراء المؤقت
هي مسؤولية نقطة ٔ�ساس3ية، وهاذي مسðٔr ماشي دÈل الوزارة دÈلكم، 

دÈل اVوð بrكمٔلها، وبغينا اVوð تتحمل المسؤولية دÈلها في الحفاظ Rلى 
اYٔمن �لجامعة، Yٔن الجامعة هو الفضاء دÈل العلم، ماشي فضاء دÈل 
الإرهاب ودÈل التطرف، بغيناكم تتا|ذو التدابير اللازمة لحماية ٔ�رواح الطلبة 

ش �كون واXد الجو دÈل واYٔساتذة من عصا�ت مmطرفة، يعني �
  . التحصيل ملائم

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار

م�ش¡æة �لتعقLب ولو في Xدود ثواني معدودة \دا، تفضلي الس3يدة 
  .الوز�رة

العالمي وéكو�ن  الس3يدة الوز�رة المنتدبة Vى وز�ر التعليم العالي والبحث
  :اYٔطر

  . شكرا الس3يد المس�شار
  ..وقف عند مسðٔr التغطية الصحيةٔ�ت

  .ولكن في ا¬لجنة إن شاء الله éكون فرصة

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .لٔ�سف فرصة ٔ�خرى، إن شاء الله تعالى

السؤال اÊي كان موþا ¬لس3يد وز�ر الص�ة تم تrجHLٔ ق�ل لحظات 
  . من طرف الفريق المعني

ن ºجعية، ونmÖقل إلى السؤال المو\ه ¬لس3يد وز�ر ال�شغيل والشؤو
  ".شركات المناوð وشركات ال�شغيل المؤقت"وموضوRه 

الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن من مجموRة الكونفدرالية اVيمقراطية 
  .¬لشغل لتقديم السؤال

  :المس�شار الس3يد عبد الحق IXسان
  .شكرا الس3يد الرئIس
  الس3يدتين الوز�رتين،

  السادة الوزراء،
  ،ترمينإخواني المس�شار�ن المح

  والمس�شارات المحترمات، 
، عرف المغرب 2004م`ذ دخول مدونة الشغل Xيز التطبيق في س3نة 

�روز شركات سمى شركات المناوð وال�شغيل المؤقت، ومع صدور مرسوم 
في السلاليم اVنيا، عرفت هذه الشركات éزايد ملحوظ وXلت محل موظفي 

ðوVا .  
لا Rلى اYٔوراق وفي ٔ�حسن لكن هذه الشركات ô�ٔلبها لا تو\د إ 

الحالات دا|ل مكmب ٔ�و س3يارة وهاتف، هاذ الشركات تخرق كل القوانين 
وس3تغل العمال والمس3ت?دمين خصوصا عمال النظافة والحراسة، لا تصرح 
بهم Vى الصندوق الوطني ¬لضمان ºجعي، ولا تحترم الحد اYٔدنى 

  .لٔ�جور
س¡ب Rدم مراق�ة هذه Êا نطلب م`كم، الس3يد الوز�ر، تفسير 

  الشركات؟ ولماذا لا تحترم قانون الشغل؟ 
  وما هي الخلفLة الحقLقLة وراء سكوéكم عن هذه الت�اوزات؟ 

  .وشكرا

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد المس�شار
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  .الكلمة ¬لس3يد الوز�ر في إطار الجواب Rلى السؤال

  :جعيةالس3يد عبد السلام الصديقي وز�ر ال�شغيل والشؤون الإ 
  .شكرا الس3يد الرئIس

  .  شكر الس3يد المس�شار المحترم Rلى طرXه هذا السؤال
والسؤال كما توصلنا به عندو شقين دÈل العمل المؤقت اÊي تم تدبيره 
من طرف الشركات التي تrسٔست بموجب مقmضيات مدونة الشغل كما قلتم 

  . في Jمكم
شركات معترف  (les sociétés d’intérim)�لطبع هناك شركات 

بها، البعض منها، وضعت كفاð مالية Vى صندوق الإيداع والتدبير دÈل 
مليون س3ن�يم �يعني ضمانة في Xاð ما إذا تم الإ|لال بrدٔاء الواج�ات  140

  . دÈل اYٔجور، إلى ôير ذ�
وهو حàL  (le travail sous-traitance)وهناك العمل �لباطن 

كليف بعض الشركات في إطار العمل المؤقت حسب تقوم الشركات اYٔم لت 
دفتر التحملات، �لطبع هناك ضرورة جميع الحقوق ا¬لي م`صوص Rليها في 

  .مدونة الشغل Rليها ٔ�ن تحترم
 ðهل تحترم �لفعل ٔ�م لا؟ هناك تفاو�ت، هناك بعض شركات المناو

Xاð  تحترم إلى Xد ما بعض القوانين، وهناك شركات ٔ�خرى لا تحترم، وفي
ما لم تحترم، لم تلتزم بما هو م`صوص Rليه في دفتر التحملات، فmبقى 
الشركة الكبرى التي م`حت هذا ºمmياز هي المسؤوR ðلى Rدم يعني 

  . ºلتزام �لواج�ات المنوطة بت/ شركات المقاوð، هاذو بصفة Rامة
العمل  وكما تعلم، الس3يد المس�شار، ٔ�ن هناك لجنة ثلاثية التر�يب دÈل

المؤقت تجتمع �س3تمرار ونتداول في الموضوع مع النقا�ت اYكٔثر تمثيلية ومع 
  .مختلف المكو¸ت دÈل هاذ ا¬لجنة الثلاثية التر�يب

  :الس3يد رئIس الجلسة
  . شكرا الس3يد الوز�ر

  .الكلمة XYٔد السادة المس�شار�ن في إطار التعقLب

  :المس�شار الس3يد المبارك الصادي
  .لس3يد الرئIسطيب، شكرا ¬ 
  الس3يد الوز�ر،

مع اYٔسف هاذ الشي نظري، ٔ�ما واقع الحال، واقع الحال هو ٔ�نه هاذ 
الشركات، ٔ�ولا |اصنا الخلفLة دÈل وجود هاذ الشركات واح`ا Rارفين 
شكون ا¬لي تيا|ذ هاذ ºمmيازات، هاذو شركات تتعطيهم صفقات مع 

هاذ الشعب دÈل العمال  اYٔسف، Èك؟ �ش يمتصو اVم دÈل الفقراء دÈل
 .والعاملات ال¡سطاء وكاينين في جميع اYنٓ في الوظيفة العمومLة

اح`ا كنا تنطلبو من هاذ الحكومة ٔ�نها تحارب الهشاشة في العمل 
وتوقف إلى \انب الضعفاء والفقراء، وتجيب لهم حقهم Yٔنه القانون تيضمن 

من الهشاشة بفرض لهم الحق دÈلهم، فإذا به هذه الحكومة زادت وسعت 

  . هاذ ال�شغيل المؤقت الهش في المؤسسات العمومLة والجماRات المحلية
ôادي نعطيكم ٔ�مæ^ ؤ�نتم تعرفون جLدا، الس3يد الوز�ر، في وزارéكم 
كاينة المناوð ولا تحترم القانون، كاينة في \ل الوزارات لا تحترم القانون، 

الحد اYٔدنى لٔ�جور، في بحيث ٔ�نه المطالب دÈل العمال ال¡سطاء هو 
المدارس العمومLة المنظفات ا¬لي تI`ظفوا المدارس العمومLة ما تmI?لصوش 

ٔ�شهر وهما تIساينوا اYٔجرة دÈلهم ودا�ر�ن وقفات  3وRارفLنهم، هاذي 
اح�mاجLة وحتى شي واXد ما éيهضر معهم، فLنا هي الوزارة المكلفة بهاذ 

  الشي؟
ز�ر، الله يجاز�كم بخير �ش3ٓنا هو اVور ٔ�¸ بغيت ôير نفهم، الس3يد الو 

دÈل مد�رية ال�شغيل؟ �ش3ٓنا هو اVور دÈلها إلى ما كان�ش مراق�ة تطبيق 
واXترام قانون الشغل، إلى ما كا ش هاذ اVور ا¬لي تد�روا مد�رية الشغل، 
مع اYٔسف اليوم المف�شين دÈل ال�شغيل عندهم مشكل، الق^ دÈلهم، كثرة 

د�رو لهم حركة Rاود 7ني ا¬لي سا�ن في الق`يطرة نديوه المهام، اليوم 
  ..نديوه ¬لر�ط، Rلاش؟ Yٔنه قار ¬لخمIسات وا¬لي في الخمIسات

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد المس�شار المحترم

  .اóتهøى الوقت
  .في إطار الرد Rلى التعقLب الوز�رالكلمة ¬لس3يد 

  :الس3يد وز�ر ال�شغيل والشؤون الإجعية
لا، الس3يد المس�شار المحترم، كلما يتم انتقاد في Xالات بعينها ٔ�¸ معك، 
ولكن حàL يتم التعميم وتتقول تعميم الهشاشة وذاك الشي، ال[م يفقد 

  .مصداقLته
ٔ�¸ تتقول ليا في الوزارة، تعطي مæال دÈل وزارة ا¬لي تنعرفها، تتقول لي 

اح`ا تنعطيوا جميع الحالات دÈل لا تحترم القانون، بمن يتعلق اYٔمر؟ كا�ن 
الوزارات تنفوضوا الحراسة والنظافة، تيجيوا  ساء في اليوم شحال تIش3تاôلوا 
في الوزارة عند¸؟ تIش3تاôلوا ساعتين وثلاث ساRات، ربما éيمش3يوا 
تIش3تاôلوا في ٔ�ما�ن ٔ�خرى في نفس اليوم، هذا هو العمل، طبيعة العمل 

  .هو هكذا تدار
ا نعملو جميع �س نحس3نوا ظروف العمل، هذا لا طبعا، اح`ا |اصن

نختلف حوï، ولكن Rلينا ٔ�ن لا نعمم È ٔ�^ الكريم، هناك وقلتها في 
الجواب دÈلي، قلت هناك شركات تحترم القوانين وهناك شركات لا تحترم 

  . القوانين، حتى في الشركات العصرية، وما �لكم Rلى شركات المقاولات
رة نتعامل معها اح`ا راه تنعرفو بلاد¸ وتنعرفو هذه يعني حقLقة ظاه

  ..، ما تعممشالواقع كما تتعرفو ٔ�ن�Lا، فغير ما تعممش الله يهديك

  :الس3يد رئIس الجلسة
  .شكرا الس3يد الوز�ر

  .وشكرا � Rلى مساهمتك معنا في هذه الجلسة
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فقط ٔ�ذ�ر بrنٔنا بعد هذه الجلسة م�اشرة س3يكون عند¸ موRد مع 
ية لمساءð الس3يد رئIس الحكومة، وبعدها م�اشرة س3تكون الجلسة الشهر 

  .عند¸ \لسة شريعية ¬لمصادقة Rلى مجموRة من القوانين
  .شكرا لمساهمتكم

  .ورفعت الجلسة

  


